【醫藥與健康 AB 講座】

演 講 者:劉鴻文 (慈濟醫院副院長)

演講主題:醫學研究之美主 持 人:吳茂昆 校長

時 間:102年05月09日(四)14:10~16:10

地 點:行政大樓三樓 301 會議室

劉鴻文,國防醫學院醫學士、華盛頓大學醫學院解剖學哲學博士、加拿大英屬哥倫比亞大學醫學院婦產科男性生殖研究室博士後研究。曾任國防醫學院預防醫學研究所所長、國防醫學院醫學科學研究所所長、長庚大學傳統中國醫學研究所教授...等醫學研究相關職務。現為慈濟綜合醫院副院長與慈濟大學教授。專長為職業病相關的預防和診斷治療,以及醫學教育與細胞生物學。

醫學研究是國家醫學中心的核心任務之一,不僅攸關醫學中心的競爭力,更對國家整體的醫療科技、教學及品質提昇具深遠影響。醫學研究的本質是創新,任何研發進展都必需經由許多研究人員不斷奉獻所堆積的果實,以達研發最終目的以病患為依歸的真意。劉鴻文醫師認為,臨床研究在醫學的進步上非常重要,舉凡是新藥開發或手術方式創新,皆要靠臨床研究才能找到最有效的成分劑量,或最安全無慮的手術方式。然而,研究並不是無中生有,而是一種延續、一份傳承,也不僅是為了升官晉爵,更不是在科學文獻引用貢獻指標的點數斤斤計較。研究的定義,是蒐集數據、資訊與事實,來達成知識的進階,並將該領域的學術水準往上提昇。需要長期不斷努力並富有創造力,以累積學術的研究成果。

為提升東臺灣醫療品質的整體競爭力,東華大學已與慈濟醫院合作,結合東部學術與醫療資源,透過共享教學研究及人才資源的方式,建構多元化的建教夥伴網絡。劉鴻文醫師表示,期待慈濟醫院和東華大學的合作,除了對雙方的學術研究有所提升,更能帶動在地產業和醫療發展。透過雙邊資源整合及共同研發,提升東臺灣整體競爭力,讓東臺灣不再是醫療的後山,而是醫學研究發源地。

研發是人類社會進步的必要過程,跨領域的合作更可加速激盪出豐碩成果。 現今許多便利的儀器設備,都是醫療與科技工程合作的產物。本次醫藥與健康講 座特別邀請到劉鴻文醫師,希望能結合他長年累積的醫學研究與教學經驗,針對 「醫學研究之美」這個議題,與大學生分享心得。歡迎關心跨領域研究與醫學新 知的你踴躍參與!

通識教育中心 敬激

※※本活動可計入本校學生電子學習履歷暨公務人員終身學習時數2小時※※